


14. Стандартная операционная процедура по получению генеративной стадии культур 
базидиомицетов коллекции БИН РАН включает ряд последовательных действий по 
созданию условий для плодообразования в культуре и учитывает требования следующих 
стандартных операционных процедур: 
— Стандартная операционная процедура по приготовлению питательных сред и стерильной 
посуды (Приложение 2); 
— Стандартная операционная процедура по пересеву культур базидиомицетов коллекции 
БИН РАН (Приложение 4); 
— Стандартная операционная процедура по контролю жизнеспособности культур 
базидиомицетов коллекции БИН РАН (Приложение 5); 
— Стандартная операционная процедура по контролю чистоты (аутентичности) культур 
базидиомицетов коллекции БИН РАН (Приложение 6); 
14.1. Получение в культуре примордиев или полноценно развитых плодовых тел пригодных 
для идентификации может служить для различных целей, одной из которых является 
верификация видовой принадлежности культуры.  
14.2. Для успешного получения стадии плодообразования в культуре необходимо учитывать, 
к какой трофической группе относится штамм и условия плодообразования этого вида 
природе, включая: 
— субстрат; 
— температуру; 
— влажность; 
— освещенность. 
14.2.1 Получение генеративной стадии на стандартной агаризованной среде в чашке Петри.  
Для выявления культур базидиомицетов, способных плодоносить в чашках Петри на сусло-
агаре штаммы высевают на чашки Петри и выращивают на среде сусло-агар в соответствии с 
СОП «Стандартная операционная процедура по получению морфологических характеристик 
культур базидиомицетов коллекции БИН РАН» (Приложение 11). 
14.2.2. После освоения мицелием поверхности среды чашки переносят из термостата на свет: 
либо оставляют при комнатной температуре и естественном освещении, либо помещают в 
климатическую камеру с заданными параметрами – освещение не менее 100 люкс, 
температура 15–20 °C, влажность 80–95% и хорошая аэрация. 
14.3. Получение генеративной стадии на древесном субстрате. 
14.3.1. В качестве субстрата используют смесь опилок лиственных пород деревьев (Betula 
sp., Salix sp. и др.) и отрубей (рисовых или пшеничных) в соотношении 3:1.  
14.3.2. В смесь опилок с отрубями добавляют кипящую воду до достижения равномерного 
увлажнения субстрата. 
14.3.3. Влажный (но не переувлажненный) субстрат раскладывают по стеклянным, железным 
или пластиковым термостабильным емкостям объемом 150–750 мл.  
14.3.4. Наполненные на ¾ емкости уплотняют легким постукиванием о деревянную 
поверхность и закрывают крышками или сложенной в несколько слоев фольгой. 
14.3.5. Емкости с субстратом стерилизуют в автоклаве в течение 1 часа при 1 атм. 
14.3.6. Инокуляцию субстрата проводят в ламинаре (с соблюдением стерильных условий) 
мицелием, выращенным на чашках Петри на среде сусло-агар. Для этого колонию на чашке 
разрезают скальпелем на части, переносят кусочки мицелия в емкости и слегка 
перемешивают с субстратом. 
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